14

Capitulo 2 - Modelo de Projeciio:

2.1. Modelo de Projeco:

Esta seciio ird apresentar o modelo de projegdo, uma versdo simplificada de IYER (1999), a
ser utilizado na realizacdio das projegdes dos regimes previdencidrios dos servidores piblicos
municipais. Tratard tanto das projecdes demograﬁcas quanto das financeiras. Explicitara as
hipéteses simplificadoras do modelo de cio. Explicard também a metodologia usada para
avaliacio da sustentabilidade ¢ da solvéncia dos sistemas previdenciarios municipais,
observando as alteracdes necessarias a aplicagfio ao caso em questdo ¢ A disponibilidade de

dados para os municipios brasileiros.

O algoritmo a seguir definido sera utilizado para projegSes de 2000 a 2074, isto €, 75 anos a

partir do ano de referéncia da base de dados.

Segundo IYER (1999), a projecdo atuarial € a methor metodologia a ser utilizada, dada a
intengdo de realizar avaliages dos regimes visando analisar a solvéncia de longo-prazo. Para
projecdes de sistemas de previdéncia social, em que se supde que estes terdo duragdo infinita
e, portanto, ¢ garantida a entrada de novos ativos no futuro, a técnica mais adequada € a
projecdo atuarial que consiste em avaliar os sistemas previdencidrios a cada instante do

tempo.

O método utilizado sera o dos componentes, que consiste, basicamente, em dividir a

populagdio inicial em componentes e simular a evolugdo destes ao longo do tempo.

A populagdo inicial serd segmentada por sexo, faixa de remuneragdo, por idade e tempo de
servico, uma vez que ¢ esta a desagregacio maxima disponivel na base de dados a ser
AL
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subseqiiente.

O banco de dados e o tratamento dado a ele serfio analisados, detalhadamente, na proxima se¢iio.



2.1.1. Projecdes Demogréficas:

De acordo com o método dos componentes, deve-se acompanhar a evolugdo dos distintos
segmentos (subpopulagdes) especificados anteriormente (sexo, faixa etaria, de tempo de

servico, ¢ de remuneragao), ao longo do tempo.

Sendo A(t) a subpopulagdo de ativos e R(t) a de inativos, o modelo de proje¢do pode ser visto

onde m,=[ A(t) R(t)] e O: ¢ uma matriz de transi¢do.

Na diagonal principal da matriz de transigdo estdo as probabilidades de permanéncia no status
em que individuo se encontra (ser ativo e continuar ativo - elemento a;; - e ser inativo ¢
continuar inativo - elemento az2). Fora das diagonais encontram-se as probabilidades de trocar
de status: o elemento az; é a probabilidade de um individuo inativo passar a ativo (no caso,
esta probabilidade € zero), ¢ o elemento a;; € a probabilidade de um individuo ativo passar a

inativo.

Portanto, apresentando a notagd@o que serd utilizada posteriormente, a matriz de transigiio é:

{enr) {ar)

'y q

Q" = 0 p(rr)

A probabilidade de transicao do status ativo para 0 mesmo statis ativo &:

]’\-(””) :(l*‘q,\-)*(l_rxﬂ) , (I)

onde r..; é a propor¢do de individuos que se aposenta na idade x+l e ¢, € a taxa de

mortalidade de ativos associada a esta idade.

A probabilidade de transi¢o do status ativo para o status inativo ¢:

{1.\‘““‘) = (l - q\)* r.\'+l ‘ (2)



A probabilidade de transi¢do do status inativo para o status inativo €
M=l-q, (3)

onde g, é a taxa de mortalidade dos aposentados, idade x.

Vale ressaltar que devemos diferenciar por género (masculine / feminino) as probabilidades

em {I), (2} e (3):

px(uu‘_q) :(]_qf)*(]_rgx.pl)a (l’)
qx(ur.s:) - (1 _q:‘: )* ]"gxn Y (2’)
P =1-gf, ¢)

onde %, & igual a proporgdo de individuos de cada um dos sexos que se aposenta com a

idade x+1.

e . , . . , . S 4
Esta distingdio entre sexos ¢ necessdria, tanto por diferencas nas tabuas biométricas'?, quanto

por regras de aposentadoria distintas para homens ¢ mulheres.

Dadas as regras de aposentadoria agora vigentes as proporgles de individuos que se

aposentam na idade x-+1 podem ser escritas como'”:

; Lsexz254.TC>29¢529
‘r\:{»l = ron . (4)
0, caso contrario
" l.sex=59,7C=34es29
r,\'+| = P > (5)
0, caso contrario

onde s é tempo de servigo publico e TC é tempo de contribuigdo ao regime previdenciario.

As probabilidades de transigio sdio aplicadas, a partir da populagdo inicial em t=0. A cada

periodo-t, repete-se o procedimento apds a incorporagiio dos novos ativos do ano anterior. B

4 A tabua biométrica a ser utilizada ¢ a do IBGE. que nio ¢ divulgada para cada um dos sexos. Esta
diferenciaglio por distintas taxas de mortalidade nio estard presente neste trabalho.
"> vide Capitulo 1 para analise detalhada da Legislagdo Federal ¢ regras de aposentadoria.
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imprescindivel ressaltar que este procedimento iterativo deve ser realizado para cada
componente, levando em consideragio as diferengas de idade, de tempo de servigo e de sexo
(masculino/feminino). Depois ¢ realizada a agregacdo dos componentes de forma a obter o

resultado para todo o regime previdenciario.

As subpopulagdes ativas serdo denotadas por Act_g(x,s,t), onde x ¢ a idade, s ¢ o tempo de
servico, g é o género e t é o tempo; Ac_g(x.t) é o somatdrio para os distintos tempos de
ico, A_g(t) é a populagfo total de ativos de um determinado sexo e A(t) € o niimero total
de ativos em t. As subpopulages inativas serio denotadas por Ret_g(x,s,t). A notagdo ¢
analoga & anterior. O nimero de novos entrados no intervalo (t-1, t), por sexo, no Servico
piiblico ¢ denotado por N_g(x,t), ou N_g(x,0,t). Um resumo da notagio de parametros €
variaveis do Modelo de Projegdes pode ser encontrado no final deste Capitulo, na TABELA 2,

pagina 30.

A partir da abordagem matricial utilizada anteriormente, chega-se a formula para projegdo do

numero de inativos com idade x em t, do sexo g:

Re g(x,fy=Re_g(x—-Lr-1* pue + Act Cglx—Ls—lLt-D*glea, (6)

E a soma dos antigos aposentados sobreviventes com os novos aposentados, vindos da
subpopulagiio de ativos, também sobreviventes. O segundo termo da soma representa. do

conjunto total de individuos, aqueles que estéio aptos a requerer a aposentadoria.

O namero total de inativos em t, do sexo g € obtido agregando-se os individuos de todas as

idades:

R_g(1)=Y Re_g(x.1). (7

O namero total de inativos em t é obtido através da soma dos individuos de ambos os sexos:

R =2 R_g). (8)

#




Seja p ¢ a taxa de crescimento dos nimero de ativos do sexo g. Para projetar o nimero de total

de ativos em t, por sexo, tem-se a seguinte formula'®:

A_gy=A_gt-D*({+p%). @

O numero de total de ativos em t, para ambos os sexos, ¢ encontrado por:

AN =2 A_gt). (10)

Seja pr_g(x) a razdo entre novos entrados com idade X, sexo g, € 0 total de novos entrados do
sexo g. E a ponderagdo de cada idade na entrada no servigo publico e ¢ considerada constante

ao longo do tempo.

Seja p™¥, 5505 a probabilidade de transigiio andloga a P, referindo-se as idades (x-
0.5.x). Por residuo, estima-se em t o niimero de novos ativos sobreviventes ao periodo (t-1,t),

para cada sexo:

A _g)— Z(Z Act _g(y.s, t)J

Z_g(x.n= A"
> pr_g)* Pl
-

*pr_g*plihs (11)

onde Z_gfx,2) sdo os novos entrades sobreviventes com idade X.
Portanto, pode-se dizer que sdo os ativos, em t, com idade x e zero anos de tempo de servigo,
isto €,

Act _g(x0.6)=7Z _g(x,1).

O ndmero de novos entrados da cada sexo é obtido, a cada t e a cada idade x, portanto.

invertendo a férmula (11) da seguinte forma:

Z_gx.0)

N glxt)= (
Pi-os0s

(12)

O namero de novos entrados, agregado para todas as idades, a cada t, pode ser calculado por:

16 & . ; . . . .
Seria possivel expandir a andlise de forma a tornar p variante ne tempo.
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N_gty=Y N_zgxi). (13)

E o nimero total de novos entrados, para ambos 0s s€X0s, ¢é encontrado através de:

Ny =2 N_g). (14)

2.1.2. Projecoes Financeiras:

O objetivo aqui ¢ estimar a folha salarial (gastos com ativos) e 0s gastos com aposentadorias.

Para tal, estimam-se os montantes médios per capita, aplicando-0s a cada elemento individual

da projecdio demografica.

Em primeiro lugar, ha necessidade de projecio da evolugio dos saldrios. Serd utilizada a

metodologia explicitada em IYER (1999).

Ao longo do tempo, o saldrio médio per capita cresce tanto por indexacdo salarial - ganhos de
produtividade dos servidores (y) - quanto pelos efeitos da “escala salarial”, que refletem os
ganhos salariais ao longo da carreira, aqui representa g
Supondo que o crescimento da remuneragao per capita média devido a escala salarial seja
exponencial, a projecdo salarial de cada individuo sera realizada utilizando a seguinte

formula'’:

.s'__g(x,t):s_g(x—l,t—l)*(l+a“")*(l+}/). (15)

Se. no entanto, considerar-se que o crescimento da remuneragdo média anual cresce de forma

linear ao longo do tempo, tem-se a férmula alterada para:

.s'_g(x,r)z(S_g(x—l,t—1)+a*’)*(l+y), (15%)

dado Ar = 1. onde a® é o coeficiente linear da reta que une o ponto da remuneragio média da

idade minima de entrada no servigo piiblico ao da idade méxima — aposentadoria compulséria.

7 Yer, também. Secdio 2.2.3 para discussio sobre este tema.
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A remuneracio total dos ativos deve ser abtida através das férmulas:

S_g(t)=2.s_glx)*dc_gx), (16)
S=>.5_gn. (17)

Para calcular a despesa per capita com beneficios em t, deve-se considerar a indexagdo sofrida
pela despesa per capita do ano anterior e a despesa per capita com 0s novos aposentados (que

eram ativos em t-1).
A indexaciio salarial da despesa per capita do ano anterior pode ser resumida nesta formula:

b _gxt)=b_gx~Lt=-1)*(1+ ), (18)

onde A(f) € aindexagdo dos beneficios concedidos.

Supondo P constante ao longo do tempo e igual a y, entdo:

-
—
[>]

-

R

A despesa per capita com os novos aposentados {que eram ativos em t-1) € igual a 100% do

altimo salario médio de sua faixa etaria enquanto servidor ativo.

Portanto, a despesa total com inativos (Bf#)) pode ser calculada pela multiplicagao dos
beneficios per capita pelo nimero de inativos pré-existenies e sobreviventes, acrescida do
nimero de novos inativos sobreviventes, multiplicado pelo dltimo saldrio médio de sua faixa

etdria enquanto servidor ativo.

Vaie ressaltar que algumas relagdes entre os pardmetios devem valer no longo prazo, por

critério de convergéncia'®: > p + .

"* Vide IYER (1999), pagina 11.
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Maruridade Demografica ¢ Financeira:

.im ponto relevante diz respeito a4 maturidade demografica. Em um sistema recém-criado.
:spera-se que a taxa de crescimento do niimero de inativos seja maior que a de ativos até que,
'm um dado t, o sistema atinja maturidade demografica. A partir de entfo, a taxa de
srescimento ¢ a mesma da dos ativos (p). A taxa de dependéncia (nimero de ativos por

‘nativo} deve cair e, a partir deste t, ficar constante ao longo do tempo.

dos salédrios
sadrio semelhante ao do crescimento dos ativos e inativos: no inicio das simulagdes, a taxa de
. rescimento dos beneficios € superior & dos saldrios. A partir de um determinado t, ambas
passam a crescer a mesma taxa de steady-state, p + y. Atinge-se, entdo, a maturidade
financeira e a aliquota que equilibra um regime do tipo PAYG (pay-as-you-go) passa a ser

-onstante, depois de apresentar crescimento desde o inicio das simulagdes.

2.1.3. Avaliaciio da solvéncia de longo-prazo:

Nesta subsegdo, serd explicitada a metodologia para avaliagio da solvéncia de longo-prazo

Jos regimes proprios de previdéncia municipais.

Para analisar a trajetoria da estrutura demografica a partir dos resultados provenientes das
projecoes realizadas, serd calculado, para cada t, o nimero de ativos por inativo (taxa de

dependéncia - TD):

)

TR ()

Quando a taxa de crescimento de 7Dz for zero, atingiu-se a maturidade demografica. como ja

.

mencionado anteriormente.

Para o regime de financiamento repartigdo simples (PAYG), a aliquota de contribuicdo de

equilibrio para o t-ésimo ano financeiro ¢ dada por:
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PAYG, =—2. (20)

Esta é aliquota que equilibraria o sistema em t, e serd calculada para cada municipio em
questdio, assim como a sua taxa de crescimento. Quando a taxa de crescimento for zero. o

regime atingiu a maturidade financeira.

A evolucio do déficit (superavit) como propor¢do do PIB municipal e da Receita Corrente
Liquida (RCL), assim como as Despesas com Pessoal (ativos e inativos) como proporgio do
PIB municipal ¢ da Receita Corrente Liquida (RCL) nos mostrarfio como serd a trajetéria do
regime préprio de previdéncia e, principalmente, a situagdio das contas do governo ao longo do

tempo.

Uma outra forma de avaliar a solvéncia de longo-prazo dos regimes de previdéncia, que ndo
serd aqui utilizada, € o caleulo do Implicit Pension Debt (IPD), ou déficit implicito, como
proporgio do PIB (ou da RCL). A idéia por tras do IPD ¢é a seguinte: mensurar o passivo
previdenciario do regime caso este fosse extinto em t, isto €, quanto o regime deveria dispdr

para honrar com as obrigag®es futuras com ativos ¢ inativos.

Vale ressaltar que ndo se deve esperar que estas projegdes, realizadas para longos periodos de
tempo, tenham precisdo absoluta. A divergéncia pode ser causada por erro de estimagdo dos
parimetros relevantes, alteragdo destes ao longo do tempo ou variacdes estocdsticas ao redor
dos parimetros. Além disto, alteragBes na estruturagiio dos regimes podem ocorrer. Deve-se
esperar, portanto, que novas projegdes sejam realizadas de forma a atualizar os parimetros ¢
hipoteses utilizadas, além de modificar a estrutura do regime em questdo em caso de

reestruturagfo.

214, O Caso dos Resimes Proprios de Previdéncia do Servidor Puablico

) is )

Aqui sera dado enfoque especifico aos regimes de previdéncia do servidor publico municipal.

Serd utilizada a metodologia apresentada nas trés segOes anteriores aplicadas aos Municipios
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de Vitoria (ES), Sdo Paulo (SP), Campina Grande (PB), Rio de Janeiro (R]) e Belém (PA). A

partir da legislagdo previdencidria explicitada no Capitulo 1 do presente trabalho, hipdteses

adicionais serfo introduzidas com o objetivo de simplificar as proje¢Ses & luz da

disponibilidade de dados, todas compiladas abaixo.

Sido as seguintes as hipéteses adotadas:

1) Todos os regimes sdo do tipo beneficio definido e o Regime de Financiamento € o de

2)

(VS
—

4)
)

6)

Os beneficios oferecidos pelos regimes se restringem a aposentadoria voluntaria integral,
seguindo as regras especificadas na legislagfo e mencionadas anteriormente (#* = 60 anos
para homens e 55 para mulheres, se os critérios relativos ao tempo de contribuicdo e
caréncia estiverem sendo cumpridos, onde 7* é a idade minima de aposentadoria). A idade
méxima de aposentadoria é 70 anos de idade - sem restrigio de tempo de servico e
caréncia. A aposentadoria compulséria proporcional serd considerada irrelevante. A
aposentadoria voluntdria proporcional € a penséo por morte para esposa(o) e/ou filhos nado
fardo parte da metodologia aqui especificada, assim como a aposentadoria por invalidez'”.
Outros beneficios serdo excluidos das projecdes;

Nio serfio consideradas, por auséncia de dados, as aposentadorias especiais, como a de
professores do ensino infantil, fundamental e médio, apesar de representarem uma
categoria importante, em sua maior parte composta por mulheres que se aposentam mais
cedo e possuem maior expectativa de vida;

Serdo também excluidas as regras de transigfio vigentes neste periodo pos-reforma;
Caréncia: segundo a legistagfio vigente, sdo necessirios 10 anos de servigo publico e 5
anos no cargo de aposentadoria para que esta possa ser requerida. Para nossa avaliacdo,
precisa-se apenas de 10 anos de servigo plblico (tempo de servigo), uma vez que ndo ha
dados disponiveis para que a segunda restri¢do possa ser incluida.

Sup@e-se que a restrigio de tempo de contribuigdo (35 anos para homens e 30 para

mulheres) esteja sendo atingida;

[ - T I e - N . -
P14 possibilidade de expansio da andlise de forma a incluir tanto o pagamento de pensoes quanto de

aposentadorias por invalidez, A versio original do Modclo de Projegtes de TYER(1999) inclui esses dois benedicios.
além da aposentadoria voluntaria. Seria uma andlise mais completa ¢ mais proxima da realidade dos Municipios e
Questdo que ndo foi desenvolvida por falta de dados necessdrios para a realizacio destas projesdes.
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7) Alguns institutos de previdéncia municipais sdo responsdveis, apenas, pelo pagamento de
pensdes por morte e outros beneficios, que ndo as aposentadorias programadas. Para tal,
ativos, governos, inativos e pensionistas podem contribuir para seu instituto de
previdéncia. As aposentadorias sio de responsabilidade do empregador (governo), que
pode ou nfio receber contribuigdes dos servidores ativos para este fim. Esta distingdo sera,
em principio, desconsiderada, uma vez que pensdes (e outros beneficios) ndo serdo

incluidos na anélise;
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compulséria (70 anos). A distribuigio etria de entrada dos individuos, para cada sexo (),
a partir de t=0 (ano do inicio das simulages) € a mesma da média dos trés anos anteriores
a0 inicio da realizagio das simulag@es. pr_g(x) é a razdo entre 0 niimero de novos entrados
com idade X e o total de novos entrados. E constante ao longo do tempo. Sup&e-se que 0s
novos ativos sio contratados no meio do ano civil;

9) Considera-se que todas as compensagdes financeiras entre os regimes de previdéncia dos
servidores e o INSS siio realizadas de acordo com a legislagdo vigente. Desta forma, ndo
ha distingdo entre uma contribuigdo realizada para o INSS e uma realizada para o regime

proprio de previdéncia, a menos do montante contribuido;

=
o
]

5
2
=
&

~mcideraoce au H
onsiaera-s€ que os in uinte

u0s entram no sistema seguindo o seguinte padrio:

Entrada no Servigo Publico, no Regime Juridico Unico — a taxa de crescimento da forca
de trabalho (p) ¢ igual & média municipal dos 0itimos cinco anos (1995-1999). Supde-se
que ¢ constante ao longo do periodo de projegio e depende do sexo do individuo (g). Sera
estimada para cada sexo (p®), mas o valor a ser utilizado nas proje¢des serd o da taxa de
crescimento do niimero total de ativos (p). Parte-se do pressuposto que tanto a massa de
ativos feminina quanto & masculina crescem 4 mesma taxa. Evita-se, desta forma, a
excessiva diminui¢do da massa de ativos de um dos sexos. Considerando p=0, ha apenas
reposicdo da forca de trabalho. Considera-se que novos contratados seguem © Regime
Juridico Unico. Sera também analisado o resultado das contas piblicas municipais diante
de contratagdes dos novos ativos realizadas segundo o Regime Celetista (CLT). Neste
caso, ndo haveria entrada no servico publico no Regime RJU e, portanto, novos entrados
contribuiriam para o INSS ao invés de fazé-lo ao regime de previdéncia do servidor

pablico municipal;
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11) Todos os servidores que estiverem aptos para o requerimento da aposentadoria
voluntaria integral (tempo de servigo, idade e caréncia) o faréo;

12) Os salérios crescem a taxa de v, = 1,5% ao ano ou a y,=3% ao ano, onde y € o ganho de
produtividade;

13) Os custos de administragdo dos regimes previdencidrios serdo desconsiderados;

14) Pregos constantes — utilizaremos os pregos de 1999 - ano do inicio das simulagdes,
filtimo ano disponivel da RAIS: ndo hé inflagfio;

15) Todos j4 estdio instalados na data de inicio das simula¢Ges. No entanto, como
nio ha dados disponiveis, considera-se que as reservas acumuladas em t=0, Fd(0) sio
iguais a zero. Reservas ndo sdo acumuladas em Regimes do Tipo PAYG em nenhum
periodo t;

16) Indexacio salarial de aposentadorias (B): aposentadorias sdo reajustadas juntamente com
os saldarios dos ativos. Portanto, =y,

17) Contribuigbes - serd realizada uma andlise de sensibilidade para o resultado
previdencidrio diante de trés aliquotas totais de contribuigéo distintas: 30%, 45% e 50% da
folha salarial. Vale lembrar que estas sdo as aliquotas totais: incluem as contribuigGes de
servidores ¢ dos empregadores (governo), considerada o dobro da primeira, 0 méaximo
possivel estabelecido em Lei Federal. O resuliado previdenciario de cada Municipio pode
ser calculado, entdo, por: Alig* S(t)— B(¢), onde Alig ¢ a aliquota total utilizada;

18) Consideram-se dois casos distintos em relagdo a contribui¢do de inativos: no primeiro,
ela é zero e no segundo, igual a dos ativos (10%, 15% ou 16,7% da folha salarial). Casos
intermediarios sdo plausiveis, mas foram exclufdos por motivos computacionais;

19) A taxa de crescimento dos PIBs municipais a ser utilizada nas proje¢Ses serd de 4% a.a
no primeiro ano de projecio, 4,5% a.a nos trés anos seguintes ¢ 3,5% ao ano a partir de
entio®;

20) Serdo realizadas previsdes para a Receita Corrente Liguida (RCL) de cada municipio em
questdo. Para tal, considera-se:

RCL, =7*Y,, onde Y,é o PIB Municipal. Para o ano de 2000 (primeiro. gno das

simulagdes a serem realizadas), serd calculado 7, que serd considerado constante a0 longo

 Utilizam-se as projegdes para PIB Nacional, disponiveis onfine na site : www.mpas.gov, br,

9]
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de toda a projeg@o. O PIB Municipal (Y,) serd o calculado a partir da hipotese 20;

21) Taxa de juros real de 6% ao ano';

22) Sera utilizada, no entanto, a Tabua de Vida de 1999 — ambos os sexos, divulgada pelo
IBGE. Além disso, supde-se que a distribuigio dos decrementos (no caso, apenas
mortalidade) ¢ uniforme ao longo do ano. Desta forma, em média, ocorrem no meio do
ano;

23) Considera-se a taxa de rotatividade igual a zero e o crescimento real de remuneragio ao

iy
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duo sera estimado para cada municipio, e dard
origem 3 escala salarial. E constante ao longo do tempo, mas varia de municipio para

municipio;

A partir das suposigdes e simplificagdes mencionadas, utiliza-se o modelo de projecio
apresentado nas se¢des anteriores (segbes 1 e 2) para analisar os regimes proprios de
previdéncia do servidor pablico municipal e sua solvéncia de longo prazo, além da solvéncia
governamental do ente municipal em questio (disposto na segdo 4). Na proxima segdo, sera
analisado o banco de dados utilizado. Os resultados para os 5 municipios em questdo serdo

apresentados no Capitulo 3.

2.2. Anélise do Banco de Dados Utilizado:

2.2.1. Banco de Dados Utilizado:

A dificuldade de encontrar dados disponiveis sobre o funcionalismo publico municipal ~ ativo

e inativo - foi uma constante neste trabalho.

Para dados referentes ac mercado de trabatho do funcionalismo piblico municipal, optou-se
por utilizar aqueles extraidos da base RAIS/MTE (Relagdo Anual de Informagdes Sociais —

AT P

Ministério do iva em dezembro

do ano de referéncia. Os servidores incluidos sio os da Administragdo Direta e Indireta:

2 Sepuindo as especificacdes do Anexo [ da Portaria MPAS No. 4.992. de 1999.
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Poderes Executivo e Legislativo Municipal, Autarquias e Fundagdes. Excluem-se os
funcionarios das Sociedades de Economia Mista e Empresas Plblicas.
Niao ha disponibilidade, na RAIS, de dados relativos aos inativos dos regimes proprios de

previdéncia do servidor piblico municipal.

Serdio utilizados dados extraidos das bases RAIS/MTE de 1995 a 1999%2. O ano base para
realizagio das projecdes serd o ano de 1999, ltimo ano disponivel da base RAIS, que s6 ¢
is anos de defasagem. Os dados relativos aos anos de 1995, 1996, 1997 ¢
1998 serdo utilizados apenas na estimagdo de pardmetros dos entes municipais®.

Para cada unidade infranacional analisada, serfio utilizados dados sobre niimero de ativos por
idade e por tempo de servio no governo municipal — para homens e mulheres,

separadamente.

Os outros dados utilizados serdo sobre o niimero de ativos por faixa de remuneragfio (média
mensal anualizada, em saldrios minimos, caiculada no ano de referéncia) e por idade —

desagregada por sexo.

Serfio geradas duas matrizes (faixa de idade X faixa de tempo de servigo; faixa de idade X
faixa de remuneragio média), isto é, duas distribuigdes conjuntas, para cada sexo e para cada

ente municipal.

Outros anos da base RAIS serdo utilizados com o objetivo de estimagdo de alguns pardmetros

essenciais 4 realizacdo das simulagdes, como serd visto adiante.

No que diz respeito as contas publicas municipais, a primeira tentativa foi a de utiliza¢fio de
dados da Secretaria do Tesouro Nacional, publicados em Finangas do Brasil, para os anos de

.

1995 a 1997 (G

>

Hima amno de divi
iKMo ano ae dlvulg&'s}

N,

O oLediai s IR IR BP0

o FINBRA). Estes dados incluem apenas a

2 N época de elaboraciio deste trabalho. a base RAIS/MTE 1999 disponivel era a verso preliminar. Ao sc
comparar com a versdo definitiva, nio houve mudangas significativas que viessem a comprometer 03 resultados obtidos
nesta dissertagio..

2 DPara alguns Municipios (Vitéria ¢ Sfo Paulo) ndo serdo utilizados os cinco anos da amostra
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Administragio Direta — o que ndo atende ao interesse deste trabalho, que também inclui a
Administragio Indireta. Para solucionar tal problema, para cada um dos municipios em

[** para o ano de 2000%° (que serd o

questdo, utilizou-se dados do Relatério de Gestdo Fisca
ano 1 das simulagGes realizadas, uma vez que a base de dados do mercado de trabalho mais
recente ¢ a do ano de 1999), de divulgacfio obrigatéria apos a Lei de Responsabilidade Fiscal
(LRF). Desta forma, municipios podem ser comparados com maior confiabilidade, gragas a
homogeneidade assegurada pela LRF.

Dados de cada municipio em particular serfio analisados mais detalhadamente, adiante. S&o

dados relativos a estrutura de inativos dos regimes proprios de previdéncia.
Dados relativos ao PIB municipal a Custo de Fatores, a pregos de 1996, também foram
utilizados. A base de dados foi a estimada a partir da metodologia de Andrade e Serra

(1999)*, utilizando banco de dados por eles divulgada para o ano de 1996.

222, Ajuste da Distribuicio Conjunta Faixa Etdria - Faixa de Tempo de

Servico:

Ha necessidade de homogeneizar os intervalos de classe da matriz Faixa Etéria - Tempo de
Servigo. Os dados relativos a distribui¢iio conjunta Faixa Etdria - Tempo de Servico, obtidos
através da RAIS/MTE, apresentam-se com intervalos de classe distintos dos requeridos para a
elaboragdo da andlise do presente trabalho. Os intervalos de classe etarios otiginais sdo os
seguintes: de 18-24 anos, de 25-29 anos, de 30-39 anos, de 40-49 anos, de 50-64 anos e 65
anos ou mais. E os de tempo de servigo sio: até | ano, 1-2 anos, 2-3 anos, 3-5 anos, 3-10

anos, mais de 10 anos de tempo de servigo.

Para a realizacio do presente trabalho, necessitava-se do nimero de servidores ativos por

PR P I a~
idadge € numero ae anos ac

* Ou Relatorio Resumido da Execugiio Orgamentdria, caso do Municipio de Vitoria ou aproximagdo da
RCL. caso do Rio de Janeiro.

%5 para 0 Municipio de Belém serd utilizado o Relatério de Gestiio Fiscal de Fevereiro de 2001 (acumulado
nos dltimos doze meses) devido a nio disponibiiidade do dado de Dezembro de 2000.

26 Tanto a metodologia quanto o banco de dados podem ser obtidos enfine no sife www.nemesis.gov.br.



29

ambas as dimensdes. O procedimento utilizado para solucionar esta questdo estd descrito a

seguir.

Em primeiro lugar, por motivos computacionais, supds-se que a distribuigdo dentro de cada
classe da dimensédo Tempo de Servigo era uniforme. A partir desta suposi¢do, o procedimento

utilizado para aproximagio foi o seguinte: para cada ano de tempo de servigo em particulat,

obtida a partir da distribuigio de freqiiéncia acumulada utilizando-se interpolagdo spline
chbica?’, realizada em MATLABZ. Calculou-se a probabilidade associada a cada segmento de
um ano e multiplicou-se pelo numero total de ativos. Obteve-se, assim, o nimero de ativos
por idade, de 20 a 65 anos, para cada ano de tempo de servico. Estas sdo distribuigdes

condicionais em cada ano de tempo de servigo.

2.2.3. Ajuste da “Escala Salarial”:

De acordo com a metodologia de projegdes apresentada, se considerarmos pregos constantes,

ponentes: a “escala
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o crescimento salari:
salarial” («0) e os ganhos de produtividade (y). A primeira diz respeito ao crescimento salarial
ao longo da carreira de um individuo. Por simplificagfio, como mencionado em segdo anterior,
o “ao longo da carreira” serd representado pelo aumento na idade dos individuos. Em se

tratando do servigo publico, seria melhor representado pelo aumento no ntmero de anos de

servigo.

Sera utilizada a remuneragdo anual média®®. Os dados em salarios minimos serdo
transformados em Reais — utilizando o valor do salario minimo nacional em [999. A partir
dos dados de remuneracdo anual média por idade, calcula-se a taxa de crescimento anual do

s

salario entre a idade minima de enirada no servigo ptiblico (aqui consi

T viide DE BOOR (1978), A Practical Guide to Splines. para anklise detalhada deste assunto.
2 . - -~ . ~ . -
% Ao realizarmos as interpolagdes, alguns valores negativos foram encontrados. Estes foram considerados

Zer0.
¥ Aqui ndo serd incluido o 130. saldrio. A multiplicagio por 13/12 serd efetuada posteriormente quando

vealizadas as projegdes. .
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— como serd especificado na se¢do seguinte) e a maxima (70 anos — idade da aposentadoria
compulsdria), para ambos os sexos. Considera-se, neste caso, que 0 crescimento da

remuneracio anual dos servidores € exponencial — ¢ cresce a taxa o® .

No entanto, o padrio de crescimento salarial apresentado pelos municipios analisados ¢ linear.
Portanto, considera-se a alternativa de crescimento linear entre a remuneragfio na idade

minima ¢ na idade maxima. Este crescimento serd denotado por o®.

Tem-se, desta forma — para ambas as hipoteses de crescimento salarial acima mencionadas - a

remuneragio média anual em cada idade, no ano de 1999, a precos constantes.

TABELA 2:

Quadro Resumo de Parimetros ¢ Vartaveis do Modelo de Projeciio

PARAMETROS:

P taxa de crescimento do nismero de servidores publicos - sexo masculino

o " taxa de crescimento do nomero de servidores piblicos - sexo feminino

o taxa de crescimento do nimero total de servidores piiblicos

S forga de juros

i ganho anwaf de produtividade

o"m' ganho de remuneragdo anual(linear) ao lango da carreira - sexe masculino

o fr panho de remuneragiio anual(lingar) ag longe da carreira - sexe feminino

TO(0) razio ativos/inativos em t=0

c razdo mulheres/hemnens crm (=0

d razao inativos/atives em t=0 -
7r b1 () razio entre novos entrados com idade x, sexo masculino, e o total de novos entrados do sexo masculino
P 7 raziio entre novos entrados com idade x, sexo feminino, e o total de novos entrados do sexo feminino
VARIAVEIS:

Act p(x.s.t) nimero de ativos com idade x, sexo g, tempo de servi¢o s, no ano t.

Ac_g(x.t) nimere de ativos comn wlade x, sexo g, no ano t.

A nlunero de ativos do $€Xo £, 10 ang t.

Aty miunero de ativos no ano t.

Rer_gl(x.5.1) wtimere de inativos com idade x, sexa g, tempo de servige s, 1:o ano t.

Re_p(x.b) niimero de inativos com idade x, sexo g, no ano €.

R_u(t) niimero de inativos do sexo g, noano t.

R{t) nimero de inativos no ano t.

N_gi(x,0) novos entrados (ativos), sexo g, idade x, asno t.

Z_p{x.t) novos entrados sobreviventes (ativos), sexo g, idade x, ano £,

5_u{x.t) satirio médio per capita, sexo g. idade x.

5opixt) remuneragiio total dos atives, sexo g

SO0 remuneragio total dos ativos.

TD(L) taxa de dependéngia no ano t {razio entre niunero de ativos e nimero de inativos nie ano 1).

PAYG(D aliquota de contribuigio de equilibrio no ano 1.






